
Szőnyi Vivien
Adaptációs gyakorlatok  

a moldvai Magyarfalu tánckultúrájában

A tanulmány1 egyetlen moldvai csángó település, Magyarfalu (Arini, Bákó me-
gye, Románia)2 tánckultúrájának társadalmi beágyazottságával, azaz a társadalmi 
struktúrában betöltött szerepével foglalkozik különféle adaptációs gyakorlatok 
vizsgálatán keresztül. A mikroközösség táncéletének és tánckészletének átalaku-
lását ökológiai, politikai, gazdasági és társadalmi folyamatok összefüggéseiben ér-
telmezi az 1940-es évektől a 2010-es évekig. A társadalom és tánckultúra dinami-
kus kapcsolatának megvilágítása mellett e tanulmány célja a szociálantropológia 
területén használt funkcionalizmus elméleti és módszertani keretének alkalmaz-
hatóságát bizonyítani a táncantropológiai kutatásokban.

A tanulmány témaválasztását és célkitűzését két szempontból tartom indo-
koltnak. Annak ellenére, hogy a moldvai csángóság számít a legkutatottabb nép-
rajzi csoportnak a magyar néprajztudományban,3 táncéletük és tánckészletük 
mélyreható vizsgálatára mostanáig nem született vállalkozás. Egy közösség szoci-
ális életében a tánckultúra holisztikus és funkcionalista szemléletű kutatása olyan 
makro-, mezo- és mikroszintű hatásmechanizmusokra tud fényt deríteni, mely 
más megvilágításba helyezheti a tánc szerepéről és jelentőségéről alkotott eddigi 
elképzeléseinket; ezzel bizonyítva a kultúra komplexitását és a társadalom műkö-
déséhez szükséges adaptációs gyakorlatok fontosságát.

Mindemellett kiemelendő, hogy jóllehet a magyar népzene- és néptánckutatás 
nemzetközi elismertséget kivívó szakmai múlttal rendelkezik,4 a 20. század má-
sodik felétől meginduló kutatások továbbra is nehezen tudtak elszakadni a pozi-
tivista, történeti, összehasonlító és formai vizsgálatoktól, az olykor archaizáló és 
etnocentrikus szemléletmódtól. A magyar néptánckutatás műhelyeihez5 köthető 

1 A tanulmány a K 124270 számú projekt keretében a Nemzeti Kutatási Fejlesztési és Innovációs 
Alapból biztosított támogatással, a K_17 kutatási pályázati program finanszírozásában készült.
2 A magyar etnikumú Magyarfalu (románul Arini) Északkelet-Romániában, Bacău megyében talál-
ható Găiceana község részeként.
3 Ilyés–Pozsony–Tánczos 2006.
4 Lásd Bartók Béla és Kodály Zoltán népzenekutatók, valamint Martin György néptánckutató 
munkásságát.
5 BTK Zenetudományi Intézet – Népzene- és Néptánckutató Osztály és Archívum; Szegedi Tudo-
mányegyetem Néprajzi és Kulturális Antropológiai Tanszék; Magyar Etnokoreológiai Társaság.
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legújabb kutatógeneráció célja tudománytörténetük kritikai újragondolása, a tánc-
kultúra interdiszciplináris vizsgálata, recens humán- és társadalomtudományi el-
méletek és módszerek alkalmazása,6 valamint eredményeik nemzetközi fórumo-
kon való publikálása.7

A kutatás hipotézise és kérdései

A kutatás legfontosabb hipotézise szerint a tánc funkcióval, általa pedig a tánckul-
túra saját intézményrendszerrel rendelkezik egy közösség társadalmi struktúrájá-
ban. A funkcionalizmus elméletéből és a kultúra komplexitásának gondolatából 
kiindulva, Magyarfalu esetpéldáján keresztül feltételezhetjük, hogy a hagyomá-
nyos táncok8 formai, funkcionális, stiláris és tartalmi változása, valamint a tánc-
készlet elsajátításának, előadásának és használatának keretet adó táncélet9 átala-
kulása egyéni és közösségi adaptációs gyakorlatok következménye. Az adaptáció 
hátterében olyan egymással összefüggő ökológiai, politikai, gazdasági és szocio-
kulturális folyamatok állhatnak, mint például egy időszakos éghajlatváltozás (ter-
mészeti katasztrófa), a rendszerváltás, a munkamigráció vagy a nyelvi és etnikai 
asszimiláció. Az itt közölt tanulmány a kutatás részeredményeit tudja csak bemu-
tatni, így a fenn jelölt hipotézis alapján az alábbi kérdésekre próbál választ találni: 

a) Hogyan alkalmazhatóak a brit szociálantropológia funkcionalista iskolájá-
nak elméleti és módszertani megállapításai a tánckultúra vizsgálatakor?

b) Milyen adaptációs gyakorlatok jelennek meg a magyarfalusi tánckultúra vál-
tozásának hátterében?

c) Milyen folyamatok késztették adaptációra a közösséget?
d) Hogyan járul hozzá a tánckultúra a társadalmi struktúra kontinuitásához?

6 Lásd Kovács 2014; Szőnyi 2014a; 2014b; 2015; 2016; Kavecsánszki 2015; Székely 2017; Varga 
2017; Fügedi 2018b.
7 Lásd Varga 2017; Fügedi 2018a, Szőnyi 2018.
8 A tanulmány csak a tradicionális, ún. néptáncokkal foglalkozik, melyek az adatközlők emlékeze-
tében élnek vagy a paraszti tánckultúrából máig fennmaradtak vagy újjáélesztettek és visszatanultak. 
Ezek közül több megjelenik Magyarfalu tánccsoportjainak repertoárjában, ha színpadi fellépésen, 
táncházban vagy néprajzi gyűjtések alkalmával táncolnak. Emellett még napjainkban is a falusi és 
családi táncalkalmak tánckészletének döntő többségét a néptáncok teszik ki.
9 A táncélet kifejezés a táncot kísérő szociokulturális keretet jelenti, melynek fontosabb tényezői 
a táncalkalmak, táncos szokások, táncrendezés, táncillem, tánctanulás és a zeneszolgáltatás intéz-
ményrendszere. Felföldi 1997: 106–107.
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Módszertan 

A terep

A kutatott térség Moldva mint a mai Románia része, a Keleti-Kárpátoktól a Prutig 
húzódik, északról Bukovina, délről pedig az Al-Duna és a Fekete-tenger határol-
ja. A magyar eredetű moldvai csángóság által lakott települések többsége Bákó 
megyében, a Szeret folyó mentén található.10 A 12–13. században Erdélyből, majd 
a 18. században Székelyföldről Moldvába települt csángók közül napjainkban kb. 
40.000-en beszélik még a magyar nyelvet.11 A moldvai csángóság identitását két té-
nyező határozza meg elsődlegesen: római katolikus vallásuk, mely elhatárolja őket 
a környezetükben élő ortodox románságtól; illetve lokális azonosságtudatuk.12

A tanulmányban vizsgált település: Magyarfalu

Magyarfalu Bákó megye központjától 60 km-re fekszik Gajcsána (Găiceana, Bákó 
megye, Románia) község részeként, melyben az egyetlen római katolikus vallású 
település. Magyarfalu kiváló magyar nyelvállapottal bír, annak ellenére, hogy a 
helyi óvodában és iskolában román nyelven zajlik a tanítás.13 A Moldvai Csángó-
magyar Oktatási Program a 2000-es évek elején indított magyar iskolát a telepü-
lésen, mely szabadon választható, délutáni munkarendű oktatást biztosít a gyer-
mekeknek. A falu lakossága kb. 1450 fő, azonban a jelentős munkamigráció miatt 
ebből csak 700-800-an lakják állandó jelleggel a települést.14 A munkamigráció 
tekinthető a legjelentősebb kultúraformáló tényezőnek a faluban, elsősorban az 
anyagi gyarapodás miatt, melynek hatására az életmód modernizációja rendkívül 
felgyorsult. A külföldi munkavállalás célpontjai: Német- és Olaszország, Izrael, 
illetve a Kongói Demokratikus Köztársaság és Egyenlítői-Guinea. Ezekben az or-
szágokban elsősorban építkezéseken dolgoznak a csángó férfiak. A még Magyar-
faluban állandó jelleggel élő lakosság paraszti gazdálkodással foglalkozik, földmű-
veléssel és állattenyésztéssel. A település zsákfalu, zárt, összetartó közössége és 

10 Pozsony 2005: 7–8.
11 Tánczos Vilmos 1992 és 1996 között végzett kutatásai szerint a kb. 240.000 fős moldvai katolikus 
közösségen belül még közel 62.000-en beszélnek magyar nyelven. A magyar nyelvtudással rendelkezők 
száma azóta már jelentősen lecsökkent. Ilyés–Peti–Pozsony 2010: 127.
12 Pozsony 2005: 148–149; Peti 2012: 43.
13 Az 1950-es években néhány csángó faluban, köztük Magyarfaluban is, volt magyar nyelvű oktatás, 
azonban ezeket pár éven belül megszüntették. 
14 Iancu 2011: 57.
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szabályozott életmódrendszere van. Az erkölcsi és jogi rend jelentős mértékben 
egyházi eredetű és egyházi felügyelet alatt áll.15

A kutatás forrásai és gyűjtési módszerei

2012 óta foglalkozom a moldvai csángóság néprajzi kutatásával, különösen társa-
dalomszerkezetével és tánckultúrájával.16 2015-ben kezdtem meg a jelenleg is folyó 
doktori kutatómunkát Magyarfaluban, ahol azóta minden évszakban egy-kéthe-
tes, 2016 nyarán három, 2019 nyarán pedig két hónapos gyűjtést folytattam. A ku-
tatás adatforrását kisebb részben archívumi anyagok (kézirat, fotó- és filmtárak),17 
nagyobb részben pedig a településen végzett terepkutatások jelentik. Adatgyűjtési 
módszerek között említhető a résztvevő megfigyelés,18 a félig strukturált interjú-
készítés, a fotózás és a táncfilmezés. Az általam megfigyelt és dokumentált táncal-
kalmak – mint például a búcsúk, lakodalmak, bálok – a helyi közösség által szerve-
zett események voltak, melyeken mint meghívott vendég, kutató és táncos vettem 
részt; szervezési vagy kontrolláló feladatokat nem láttam el. A kutatás komplex 
kérdésfeltevései és tág időintervalluma miatt az interjúalanyok köre szintén széles-
nek mondható: Magyarfalu 18-98 év közötti férfi és női lakói voltak; megkeresésük 
pedig a faluban kialakított személyes kapcsolatokon keresztül történt. 

Értelmezési keret 

Holisztikus szemléletmód 

A kutatási téma értelmezését alapvetően a holisztikus szemléletmód határozza 
meg. Ennek értelmében egy-egy kulturális jelenséget nem önmagában, hanem 
kontextusában kívánok vizsgálni. Egyetértek azon megállapítással, miszerint egy 
szociokulturális rendszer egyetlen kiragadott aspektusa önmagában nem, csakis a 

15 Iancu 2011: 61. 
16 Azóta egy-kéthetes terepmunkákat végeztem több településen: Bákó megyéből: Lábnyik (Vlad-
nic), Somoska (Somuşca), Klézse (Cleja), Máriafalva (Lărguţa), Csík (Ciucani), Magyarfalu (Arini), 
Szitás (Nicoreşti) és Újfalu (Satu Nou), valamint Vrancsea megyéből Vizánta (Vizantea-Mănăsti-
rească). A 2014/2015-ös tanévben Szitás faluban dolgoztam magyar tanítóként, így egy teljes évet 
tölthettem el egy moldvai csángó faluközösség életében. 
17 A BTK Zenetudományi Intézetének Népzene- és Néptánc Archívumában található gyűjteménye-
ket használtam fel a kutatás alatt. 
18 Táncantropológiai kutatások esetében, táncolás közben a kutató teste mint adatgyűjtési eszköz 
kiemelt szereppel bír módszertani szempontból. 
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rendszer többi részéhez viszonyítva érthető meg.19 A holizmus egy tág kutatói pers-
pektívát kíván meg az antropológustól, hisz figyelembe veszi a vizsgált jelenség 
átalakulásában szerepet játszó látható és láthatatlan dimenziókat, idő- és térbeli 
változásokat, a kölcsönhatások körülményeit. A kultúra komplexitását feltételezve 
úgy véli, hogy egy jelenség változása hatással van a rendszer minden más elemé-
re.20 Ez a fajta szemléletmód a kutatás módszertanát is befolyásolja, mivel hosszan 
tartó terepmunkát követel meg a kutatótól, azzal a céllal, hogy az adott jelenégnek 
ne csak egy kisebb időbeli szeletét tapasztalja, hanem annak változását dinamiká-
jában is megfigyelhesse.21 Eriksen szerint amennyiben komplex módon szeretnénk 
értelmezni egy adott jelenséget, túl kell lépnünk az egysíkú ok-okozati összefüg-
gések felvázolásán, és inkább a rendszerszintek kölcsönhatására kell fókuszálnunk 
többdimenziós megközelítéssel.22

Lássuk, hogy az itt felvázolt személetmód hogyan alkalmazható a tánckutatás 
területén. Anca Giurchescu és Lisbet Torp a tánc holisztikus vizsgálatát az ameri-
kai és az európai tánckutatás szemléletmódjának, azaz az antropológiai és a koreo-
lógiai megközelítés együttes alkalmazásában látják.23 Az antropológiai szemléletű 
tánckutatás elsősorban a táncoló emberekre, tehát a közösségre és annak szocio-
kulturális kontextusára helyezi a hangsúlyt, míg az európai etnokoreológia magát 
a táncanyagot vizsgálja történeti, formai vagy funkcionális szempontok alapján, 
célul tűzve ki a táncok klasszifikációját, összehasonlítását vagy változásvizsgála-
tát.24 A társadalmi kontextus figyelembevétele az 1970-es évektől szinte alapvető 
elvárást jelent a kelet-európai tánctudományban is,25 azonban ennek gyakorlati 
megvalósulására kevés példát találunk.

Véleményem szerint a tánckultúra holisztikus szemlélete nem csupán a tánc-
matéria és a táncoló közösség együttes vizsgálatát jelenti, hanem olyan többdi-
menziós kutatási perspektíva alkalmazását, mely figyelembe vesz minden lehetsé-
ges makro-, mezo- és mikroszintű hatásmechanizmust a táncolás gyakorlatának 
átalakulásában. A vizsgálatot problémacentrikusként képzelem el, melynek során 
egyetlen állításból (kutatási problémából) kiindulva szinkronikus módon egyre 
nagyobb körben térképezzük fel a problémát kialakító tényezőket és azok össze-
függéseit. Ez a fajta gondolkodásmód elvezethet minket egy jelenség, esetünkben 
a tánc lényegének megértéséhez. Azonban, hogy mi a dolgok lényege, arról minden 
antropológiai iskolának más véleménye van. A funkcionalisták, és velük együtt e 
19 Hollós 1995: 4–5; Kisdi 2012: 110.
20 Felföldi 1997: 100–101; A. Gergely 2010b: 174. 
21 Felföldi 1997: 107; A. Gergely 2010b: 175.
22 Eriksen 2008: 6. 
23 Giurchescu–Torp 1991: 7. 
24 Giurchescu–Torp 1991: 1–3; Kaeppler 1991: 11–13. 
25 Giurchescu–Torp 1991: 5. 
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tanulmány írója is, azon az állásponton vannak, hogy a formát a funkció határozza 
meg, így egy vizsgált jelenség szubsztanciáját a társadalomban betöltött szerepkö-
re, azaz funkciója adja.26 

A brit szociálantropológiai iskola funkcionalista irányzatai

A következőkben a brit szociálantropológiai iskola biopszichológiai és struktu-
rális funkcionalista irányzatának fontosabb elméleti megállapításait szeretném 
bemutatni. A két irányzat a 20. század első felében még nem fért meg egymás 
mellett, leginkább első nagy képviselőik, Bronisław Malinowski és Alfred Regi-
nald Radcliffe-Brown szakmai ellentéte miatt. Mindezek ellenére úgy gondolom, 
hogy a funkcionalizmus cselekvésközpontú és strukturális megközelítése éppen 
kiegészítik egymást, amennyiben a társadalom különböző szintjeinek holisztikus 
értelmezésére törekszünk.27

Biopszichológiai funkcionalizmus 

A biopszichológiai funkcionalizmus elméleti és módszertani elveinek kidolgozása 
Bronisław Malinowski nevéhez köthető. Véleménye szerint minden egyes kulturá-
lis jelenség valamilyen testi szükséglet kielégítését szolgálja. Hét alapvető biológiai 
szükségletet állapított meg: táplálkozás, reprodukció, testi kényelem, biztonság, 
egészség, mozgás és növekedés, melyek kielégítése, azaz a rájuk adott kollektív vá-
laszok társadalmi közegben zajlanak, létrehozva ezzel a társadalmi intézményeket. 
Malinowski a kultúrát organikus egésznek tartotta, melynek megértéséhez a men-
tális folyamatok, a testi szükségletek, a környezeti hatás és az arra adott válaszre-
akciók együttes vizsgálatát ajánlotta.28

Ez a funkcionalista megközelítésmód a cselekvő emberből s annak biológiai 
adottságaiból indul ki.29 Az általam képviselt funkcionalista tánckutatásban en-
nek az elméletnek az alkalmazhatóságát leginkább egy kisközösség mikroszintű 
vizsgálatában látom. Mikroszint alatt azon egyének kapcsolathálózatát értem, 
akik ugyanannak a lokális közösségnek a tagjai, így közvetlenül vagy közvetve 
ismerik egymást. Tehát a tánckultúra biopszichológiai funkcionalista és mikro-
szintű vizsgálata a táncoló egyénből indul ki, s arra próbál választ találni, hogy 

26 Kisdi 2012: 106. 
27 Kisdi 2012: 117.
28 Kisdi 2012: 105–106.
29 A. Gergely 2010a: 162. 



158 | SZŐNYI VIVIEN

a táncolás mint egy (vagy több) szükségletre adott kollektív válasz, milyen tár-
sadalmi intézményeket hoz létre az adott közösségben. Magyarfalu esetében azt 
tapasztalhatjuk, hogy a kutatás által figyelemmel kísért periódus alatt (1940–2019) 
közösségileg szerveződött és ellenőrzött táncélet létezett, melyet a falu érték- és 
normarendszere szabályozott. Úgy vélem, a táncolás egyéni és közösségi szere-
pének megértéséhez a kutatás során ennek a mikro perspektívának kell hangsú-
lyosabbnak lennie. Önmagában mindez azonban téves felismerésekhez vezethet 
minket a közösség életét befolyásoló makroszintű folyamatok, illetve a két rend-
szert összekötő mezoszintű intézményhálózat (polgármesteri hivatal, helyi temp-
lom és iskola) vizsgálata nélkül.

Strukturális funkcionalizmus 

A brit szociálantropológia másik nagy elméleti irányzata az Alfred Reginald 
Radcliffe-Brown által kidolgozott strukturális funkcionalizmus, melynek értel-
mében a kultúra egyes elemei a társadalom önfenntartását szolgálják, így nem 
biológiai szükségleteket, hanem szükséges létfeltételeket kell vizsgálnunk.30 Rad-
cliffe-Brown három fogalmat vezetett be elméletével. Az első a társadalmi struktú-
ra, mely egy olyan társadalmi viszonyokból álló hálózatot jelent, melyet személyek 
meghatározott elrendeződése jellemez.31 A második a folyamat vagy társadalmi 
folytonosság, mely azt hivatott bizonyítani, hogy egy struktúra alkotóelemeinek 
változása ellenére is fennmarad.32 A harmadik pedig a funkció fogalma, mely egy 
bizonyos cselekvés- vagy gondolkodásmódnak a társadalmi kontinuitás fenntartá-
sában betöltött szerepét jelenti.33 Radcliffe-Brown a kultúrára szociális életforma-
ként tekintett, a társadalom normál állapotának pedig azt az egyensúlyi helyzetet 
tartotta, melyet az egyén és a közösség szabályozott kapcsolata biztosít.34

Ez a funkcionalista irányzat nem az egyénből, hanem a rendszerből indul ki, s 
annak szabályszerűségeit a struktúra-folyamat-funkció összefüggéseiben kívánja 
értelmezni.35 Mindezek miatt úgy gondolom, hogy a tánckultúra átalakulásában 
szerepet játszó makroszintű folyamatok; ökológiai, politikai, gazdasági és társa-
dalmi változások kultúraformáló szerepének megértéséhez tud hozzájárulni. 
Amíg az cselekvésközpontú funkcionalizmus a vizsgált közösség egyéni jellegze- 

30 A. Gergely 2010a: 162; Boglár–A. Gergely 2010: 161. 
31 Radcliffe-Brown 2004: 18–20; Kisdi 2012: 115. 
32 Kisdi 2012: 115. 
33 Radcliffe-Brown 2004: 21; 157; 173; Kisdi 2012: 116.
34 Radcliffe-Brown 2004: 14. Kisdi 2012: 116. 
35 A. Gergely 2010a: 162. 
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tességeit képes megvilágítani, addig a strukturális funkcionalizmus egy univer-
zálisabb képet festhet meg a társadalom működéséről. Radcliffe-Brown adaptáció 
fogalmára támaszkodva36 a kultúrát adaptációs rendszerként szemlélem, melynek 
értelmében arra keresem a választ, hogy a magyarfalusi táncélet és tánckészlet 
átalakulása során a közösség bizonyos külső (azaz makroszintű) hatásmechaniz-
musokra milyen belső (azaz mikroszintű) adaptációs választ ad a helyi tánckultúra 
folytonosságának megőrzése érdekében.37

A tánckultúra antropológiai értelmezése 

Az amerikai táncantropológia jutott először arra a felismerésre, miszerint az em-
beri test a táncon keresztül kifejezi önmagát, a közösség társadalmi valóságát és 
az abban bekövetkező változásokat.38 A kutatás szűkebben vett értelmezési kerete 
azon antropológiai megközelítés, mely a táncolásra szociokulturális gyakorlatként 
tekint. Ennek értelmében a kutatás tárgya nem a tánc, mint mozgásrendszer, ha-
nem a táncolás, mint egy közösségileg szabályozott cselekvésmód. Tehát a táncok 
összehasonlító és formai elemzéséhez képest a kutatás nagyobb hangsúlyt fektet a 
táncalkalmakat kísérő szokáskörnyezet, a táncoló közösség, valamint a tánckultú-
rát fenntartó szociális kapcsolatrendszer vizsgálatára.39

Arra a tényre, miszerint egy szociokulturális gyakorlat túlmutat önmagán, 
vagyis közvetlenül látható és tapasztalható formai vagy funkcionális jellemző-
in, nemcsak én, hanem korábbi kutatók is felfigyeltek Moldvában. Veress Sándor 
magyar népzenekutató 1930-ban végzett moldvai gyűjtőútja alkalmával az alábbi 
gondolatokat jegyezte fel terepnaplójába a csángók népdaléneklése kapcsán: „Most 
nem az éneklés ideje van, és ezt következetesen betartják. […] Már kezdettől fogva 
az a benyomásom itt, hogy ezeknek az ének nem valami magától jövő, természe-
tes dolog, mondhatnám életszükséglet, mint gondolom, a székelyeknél, vagy mint 
magam is tapasztaltam, a magyar parasztnál, hanem valami különös munkát, el-
foglaltságot jelentő cselekedet, […].”40

Ugyanezt figyelhetjük meg a tánc esetében is Magyarfaluban, ahol a táncolás 
konkrét térhez és időhöz kapcsolódik, valamint meghatározott korú és státuszú 
személyek vehetnek benne részt. A következőkben esetpéldákon keresztül szeret-
ném bemutatni a Magyarfalu tánckultúrájában bekövetkező változásokat, az át-

36 Ennek bővebb leírása a tanulmány egy későbbi alfejezetében olvasható.
37 Radcliffe-Brown 2004: 17–18. 
38 Kaeppler 1991: 12; Kürti 1995: 140–143.
39 Felföldi 1997: 100; Kavecsánszki 2014: 75–76. 
40 A lejegyzés 1930. július 25-én készült a moldvai Forrófalva (Fărăoani) településen. Veress 1989: 309.
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alakulás társadalmi beágyazottságát, és a táncéletnek a társadalmi folytonosság 
fenntartásában betöltött szerepét.

A tánckultúrában megfigyelhető adaptációs gyakorlatok 

Radcliffe-Brown megállapítása szerint, amennyiben a kultúrát – vagy másként a 
társadalmi életformát – adaptációs rendszerként vizsgáljuk, különbséget kell ten-
nünk a rendszer három aspektusa között. Elsőként beszélhetünk a kulturális adap-
tációról, melynek segítségével egy személy bizonyos szokásokra és mentális képes-
ségekre tesz szert, ezáltal képessé válhat a társadalmi cselekvésre, helyet kaphat a 
szociális életben. Mellette létezik a társadalmi adaptáció ún. intézményi aspektu-
sa, mely az együttműködést, a társadalmi folytonosság fenntartását biztosító tár-
sas megállapodásokat foglalja magába. Végezetül pedig az ökológiai adaptációval is 
számolnunk kell, mely a fizikai környezethez való alkalmazkodást jelenti.41

Kulturális adaptáció Magyarfalu tánckultúrájában 

Ahogy a moldvai csángók néptáncait, Magyarfalu tánckészletét is középkori ere-
detű, kötött szerkezetű körtáncok, kör- és páros tánc ötvözetek, valamint páros 
táncok határozzák meg. A tradicionális táncok száma igen magas a helyi reper-
toárban, a településen közel 60 táncot sikerült eddig összeírnom.42 Ezen motívu-
mismétlő vagy strófikus, szakaszos szerkezetű táncok eredete eltérő, többnyire 
román, bolgár, ukrán, német és lengyel hatást figyelhetünk meg formai kivitele-
zésükben.43 Napjainkban Magyarfalu tánckészletében találkozhatunk a csárdás 
nevezetű páros tánccal, melyet az „Az a szép, akinek a szeme kék” kezdetű népies 
műdalra adnak elő a falu gyermektánccsoportjai. A 19. században formálódó csár-
dás mint a magyarok nemzeti páros tánca, szimbolikus jelentéssel bír, színpadi 
megjelenésekor többek között az etnikai identitás kifejezőeszközévé válhat. Eddigi 
ismereteink szerint a csárdás a közelmúltban, tehát az 1950-es évek után jelent 
meg Magyarfaluban. Mindezt bizonyítja, hogy az idősebb generációk emlékeze-
tében nem él, a faluközösség jelenkori táncalkalmain egyáltalán nem fordul elő, 
csupán a helyi gyermektánccsoportok előadásaikor.
41 Radcliffe-Brown 2004: 17–18. 
42 Ez nem jelenti azt, hogy napjainkban is mind ismerik és táncolják.
43 Martin 1995: 127. Feltételezhetően annak köszönhető Moldvában a táncok ennyire magas 
száma, hogy egy olyan átmeneti régióval van dolgunk, ahol különféle vallású, etnikumú, kulturális 
és társadalmi hátterű közösségek éltek és élnek egymás mellett a folyamatos betelepülések, belső 
migrációs folyamatok következtében. Belényesy 1958: 5. 
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Úgy vélem, a csárdás helyi megjelenésének hátterében egy kulturális adap-
tációs folyamat húzódik meg, mely a magyar iskolák tevékenységéhez köthető.  
A moldvai csángó településeken, így Magyarfaluban is, az 1950-es években néhány 
évig magyar nyelvű oktatás zajlott, melynek keretei között a tanárok rendszerint 
megtanították a gyermekeknek a fenn említett népies műdalt. A helyiek tudatában 
ez a dal az eredeti magyar kultúra egy reprezentatív részeként élt tovább, emellett 
a dallam bekerült a régió cigányzenekarainak repertoárjába is. Az 1950-es évek 
második felétől egészen napjainkig román nyelvű iskolában tanulnak a gyerme-
kek, azonban a 2000-es évek óta iskolán kívüli magyar oktatáson is részt vehetnek. 
A program részeként hagyományőrző foglakozásokon népdalokat és néptáncokat 
tanulnak egy helyi születésű asszonytól.44 Az életkornak megfelelően két táncs-
csoportba osztott gyermekeknek ő tanította be a saját maga által koreografált 
csárdást az „Az a szép, akinek a szeme kék” dallamára. A táncot a helyi közösség 
nem tartja sajátjának, azonban a gyermekek táncfellépéseikkor a helyi tánckészlet 
részeként kerül bemutatásra.

Mindennek hátterében két jelentősebb indukáló folyamatot vélek felfedezni, az 
egyik az ún. csángómentési hullám, a másik pedig a falusi turizmus megjelenése 
Magyarfaluban. A romániai rendszerváltást követően a moldvai csángók társa-
dalmi és kulturális érdekvédelmének kérdése, tudományos és nem tudományos 
területeken egyaránt népszerűvé vált.45 Ennek hátterében politikai okok mellett, 
a magyarországi néprajzi gyűjtők és a táncházmozgalom tagjai részéről az a ro-
mantikus-idealizáló indíttatású törekvés emelhető ki,46 mely feladatának érezte 
az archaikusnak vélt moldvai csángó kultúra megmentését.47 Ebben a folyamatban 
a népzene- és néptánckultúra kiemelten fontos reprezentációs eszközzé vált, így 
számos csángó faluban néptánccsoportok alakultak, melyek magyarországi ven-
dégszereplésekre kezdtek járni vagy saját településükön fogadták a magyar turis-
tákat. Ez a kultúramentő beavatkozás a moldvai csángó közösségek identitására, 
szociális és kulturális életre azóta is kihatással van,48 s lokális válaszokra készteti 
őket.49 Úgy gondolom, a fenn leírt magyarfalusi esetben egy olyan egyéni kezde-
ményezésű adaptációs gyakorlatról, azaz lokális válaszról beszélhetünk, mely a 
közösség számára egy reprezentációs lehetőséget teremt, tehát kifejezheti önazo-
nosságát egy szélesebb etnikai közösséggel, illetve eleget tehet a magyarországi 
turisták vélt vagy valós igényeinek.

44 1949-ben született asszony. 
45 Tánczos 2003: 67; Peti 2006: 129–130.
46 Hatos 2002: 5.
47 Peti 2006: 133; 137; 141.
48 Peti 2006: 130. 
49 Eriksen 2006: 322; Molnár 2011: 67.
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Társadalmi adaptáció Magyarfalu tánckultúrájában

A társadalmi adaptáció intézményi aspektusát az egyik legjelentősebb emberi élet-
fordulóhoz tartozó táncalkalmon keresztül szeretném szemléltetni. Magyarfalu-
ban a lakodalom, helyi szóhasználat szerint a nunta50 háromnapos volt az 1950-es 
és 1970-es évek között. A lakodalom első napját a menyasszony házánál tartották, 
ahová csak az ifjú pár még házasulatlan barátai és rokonai kaptak meghívást, a 
második napot pedig a vőlegény házánál töltötték, ahol a faluközösség házas tagjai 
vettek részt. A lakodalom harmadik napja volt az ún. palakányia, melynek alkal-
mával a házasok szűkebb családi köre, illetve az előkészületekben aktívan segítők 
elfogyasztották a lakodalomból megmaradt ételeket, és tartottak maguknak egy 
külön mulatságot. Az 1970-es évektől az egyházi esküvő mellett megjelent a polgá-
ri esküvői szertartás is, amit az ún. konónia51 táncmulatság követett. Ez az alkalom 
egy-két héttel megelőzte a templomi esküvőt, s csak fiatalok, azaz házasulatlanok 
vehettek rajta részt. A konóniára külön zenészeket fogadtak, vacsorát és egész es-
tés táncmulatságot tartottak, illetve megajándékozták a fiatal párt. Gyakorlatilag 
ennek hatására az egymás után három napig tartó lakodalom két naposra rövidült, 
mivel a menyasszony házánál tartott tánc helyét átvette a konónia. Az 1990-es 
évek óta a konónia mint önálló táncalkalom teljesen eltűnt a falu táncéletéből.  
A polgári és egyházi esküvőt egy napon tartják, melyet egy estés mulatság követ, s 
csak néhány kivételes esetben tartanak palakányiát.

A konónia megszűnésének hátterében a helyi plébános utasítása húzódik meg, 
ugyanis megtiltotta a fiataloknak a polgári esküvő megünneplését. A pap erkölcsi 
alapon magyarázta meg döntését, mivel úgy gondolta, a fiatal házasok már a pol-
gári esküvő után elhálják a nászéjszakát, azaz 1-2 héttel később, a templomi esküvő 
alkalmával már nem tiszták Isten színe előtt. Mindezek miatt az akkori plébános 
az 1990-es évek közepén megszüntette a konóniákat és a polgármestertől kérvé-
nyezte, hogy a templomi esküvő napján fáradjon ki a faluba lebonyolítani a polgári 
esküvőt is. A döntés nagy felháborodást váltott ki a fiatalokból,52 azonban a pap és 
általa az egész közösség hatására engedtek a társadalmi nyomásnak és eleget tettek 
az erkölcsi elvárásoknak.53

50 A moldvai csángó falvakban a magyar menyekező vagy a román nuntă kifejezést használják a 
lakodalom megjelölésére. 
51 A kifejezés a román cununie civilă, azaz polgári esküvő csángó tájnyelvi változatára vezethető 
vissza. 
52 Az akkori fiatalok egy-egy generációja néhány éven belül megházasodott, így szokás szerint illen-
dő volt visszahívni egymást a konónia megünneplésére. Adatközlőim elmondása szerint az ünnepi 
alkalom betiltása után többen szégyenben maradtak, mivel nem volt alkalmuk viszonozni a vendég-
látást saját konónia hiányában.
53 Még az 1930-as évekből is rendelkezünk olyan írásos forrással, mely arról számol be, hogy a mold-
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Ahogy azt már korábban megjegyeztem, a csángók identitását két tényező ha-
tározza meg: lokális azonosságtudatuk, és mindenekelőtt vallási hovatartozásuk, 
ugyanis római katolikus vallásuk jelenti „közösségük lényegét”.54 A moldvai csán-
gó településeken az 1960-as évektől a pap „a falutársadalom legnagyobb társadal-
mi szerepkört betöltő, s ennek függvényeként a legbefolyásosabb személyisége.”55 
Magyarfaluban ő a szakrális és közösségi élet vezetője, az erkölcsi normák szigo-
rú rendfenntartója, beleszólási jogot formál a falu mindennapi és a családok vagy 
egyének személyes életvezetésébe. A parókia által képviselt állásfoglalás azonban 
nemcsak vallási, hanem politikai indíttatású is lehet több alkalommal, mivel a 
római katolikus egyház aktívan részt vesz a román állam asszimilációs törekvé-
seiben.56 Azon túl, hogy elutasítják a magyar nyelvhasználatot és román nyelven 
tartják a szentmiséket, igyekeznek minden magyar eredetű hagyományt vissza-
szorítani, a helyiek kulturális emlékezetét átformálni.

Magyarfalu esetében az állami szféra oldaláról érkező utasításnak és a helyi 
plébánia végrehajtó erejének hatékony kapcsolatát jól példázza, hogy a település 
búcsújának – ezzel együtt a legjelentősebb közösségi táncalkalomnak – az idő-
pontját ideológiai alapon megváltoztatták. Magyarfalu templomának védőszentje 
Szent István magyar király volt, így 1967-ig szeptember 2-án tartották a búcsút. 
Ezt követően azonban az akkori pap felsőbb nemzetpolitikai nyomásra megvál-
toztatta a búcsú napját szeptember 8-ára, mely Szűz Mária születésének az emlék-
napja.57 Összességében megállapítható, hogy a moldvai csángó falvakban az állami 
irányítástól is függő plébánia tekinthető a legbefolyásosabb hatalmi szervnek, a 
pap pedig a vallási és erkölcsi élet vezetőjének, így az általa hozott döntések elfoga-
dása a harmonikus társadalmi élet működését szolgálja.58

Ökológiai adaptáció Magyarfalu tánckultúrájában 

Végezetül a fizikai környezethez való alkalmazkodás kultúraformáló hatásáról kell 
szót ejtenem. Az ökológiai adaptáció minden egyes kultúra természetes része, el-
kerülhetetlen létfeltétele egy közösség fennmaradásának. A kutatás által makro-

vai csángó falvakban erkölcstelenségre hivatkozva a papok tiltották a különböző neműek páros tán-
cát. Lásd Csűry 1930: 3.
54 Kinda 2010: 23.
55 Kinda 2010: 116.
56 Pozsony 2005: 87; 92.
57 Iancu 2011: 358. 
58 Bár nem kapcsolódik szorosan a tánckultúra értelmezéséhez, de megemlíthető, hogy Magyarfalu 
román nevét 1968-ban Ungurii-ról (jelentése: magyarok) Arini-re cserélték, mivel az nem utal a tele-
pülés etnikai összetételére.



164 | SZŐNYI VIVIEN

rendszerként értelmezett politikai, gazdasági és társadalmi folyamatok hálózatánál 
a természeti környezet magasabb szinten áll, azonban jelentős változásokat ritkán 
vagy lassabb hatóerővel indít el egy-egy közösség kultúrájában. Ez alól kivételt je-
lentenek olyan megrázó környezeti csapások, melyek csak ritkán, ám annál gyor-
sabb válaszreakcióra kényszerítik az embereket. Ezt a fordulatot Magyarfalu tánc-
életének 1940-es években történő jelentős átalakulásával szeretném szemléltetni.

Az adatközlők elbeszélései alapján Magyarfalu táncéletében, elsősorban a 
tánc alkalmak, a táncszervezés és a zenészfogadás szokásában nem történt radiká-
lis változás az 1940-es és 1970-es évek között. Az egész közösséget érintő ünnepi 
táncalkalmaikat karácsony, újév, vízkereszt, húshagyat, húsvét, pünkösd és búcsú 
idején tartották. Rendszeres táncalkalmaik a böjti időszak kivételével minden hét 
vasárnapján délután a falu központjában voltak. Az emberi életfordulókhoz kap-
csolódóan a lánykérés és a három napos lakodalom alkalmával táncoltak. A tánc-
alkalmakat a falu fiataljai szervezték és tartották ellenőrzésük alatt. A helyi legé-
nyek minden évben karácsonykor ún. vatávot59 választottak maguk közül, aki egy 
kisebb szervező csapatot irányítva a táncmulatságok főnöke volt. Társaival együtt 
fogadta fel a szomszédos faluban, Bácsojban (Băcioiu, Bákó megye, Románia) élő 
cigány muzsikusokat, akiknek az ún. vatazsicák60 – a helyi plébánián segítő leá-
nyok – biztosítottak vacsorát és szállást a táncok után. Mellettük alkalmanként 
felkértek helyi muzsikusokat is, azonban ez csak olyan esetekben fordult elő, ami-
kor valamilyen okból kifolyólag nem tudták megfizetni a cigányzenészeket. Ebből 
a rövid és általános leírásból láthatjuk, hogy a fenn jelölt időszakban aktív táncélet 
létezett Magyarfaluban, melyet a helyi közösség tartott kézben. 1947-48-ban át-
meneti, azonban radikális változás történt a település tánckultúrájában, ugyanis 
nem tartották meg az addig hagyományos rend szerint zajló táncalkalmaikat, sem 
hétvégéken, sem az ünnepnapok idején, sőt, még a templomi esketést sem követte 
táncmulatság.  

A fenn jelölt jelentős változás hátterében egy környezeti csapás, az egész Mold-
vát sújtó 1946–47-es szárazság áll. Az aszály, majd ennek következtében az éh-
ínség az alapvetően mezőgazdasággal foglalkozó magyarfalusi közösséget rend-
kívüli módon megviselte.61 A település fiataljai szinte kivétel nélkül Erdélybe és 
Bánátba vándoroltak, ahol elsősorban cselédnek vagy napszámosnak szegődtek.  
A közép- és délnyugat-romániai térségben legtöbben magyar nyelvű településeken 
59 A vatáv a román vătaf (jelentése: ispán, kapitány, parancsnok, vezető, főnök) szó moldvai csángó 
tájnyelvi változata.
60 A vatazsica a román vătăşiţă (jelentése: nyoszolyólány, gazdaasszony, kulcsárnő, ispán felesége) 
szó moldvai csángó tájnyelvi változata.
61 Mindehhez hozzá kell tenni, hogy az 1940-es években további események is negatív hatással voltak 
az addig zárt és összetartó faluközösségre: második világháború (1939–1945); helyi tífuszjárvány 
(1945); 40 magyarfalusi család Magyarországra települése (1941–1947). Szőnyi 2015: 183.
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kaptak munkát, ahol számos magyar nyelvű népdalt vagy népies műdalt tanultak 
el, s vittek haza a szárazság megszűnése után saját falujukba. A fiatalok idősza-
kos távolléte a faluközösségtől teljesen megbomlasztotta a helyi táncélet addigi 
rendjét, hiszen sem szervezőként, sem pedig résztvevőként62 nem lehettek jelen a 
tánc alkalmakon. Mindemellett a szárazság okozta éhínség és kilátástalanság mi-
att, idősebb adatközlőim elbeszélése szerint, nem is volt kedvük mulatozni és tán-
colni, minden figyelmüket a mindennapi megélhetés problémájának megoldására 
összpontosították.

A helyi táncélet szüneteltetése mellett megemlíthető még egy adaptációs gya-
korlat a természeti csapás által teremtett szükségállapotra. Magyarfaluban alakult 
egy háromfős zenekar, melynek tagjai (Lukács József hegedűs, Avadeni Mihály 
kobzás és énekes, Csernik György harmonikás)63 elkezdték járni a térséget zene-
szolgáltatás céljából. A muzsikusok gazdagabb családokat kerestek fel, akiknél 
nem pénzért, hanem alapvető élelmiszerekért játszottak. Szekérrel járták a vidéket 
Bukovinától egészen Dobrudzsáig és 2-3 hetente tértek vissza Magyarfaluba. Ezek 
a zenészek azelőtt parasztmuzsikusok voltak, azaz nem zenéltek ellenszolgálta-
tásért, csak saját örömükre, alkalmanként mások szórakoztatására fogtak hang-
szert. Ebben az időszakban hivatásos zenészekként a cigányokat tartották számon 
Moldvában, őket pénzért fogadtak fel egy-egy táncalkalom kiszolgálására vagy 
pedig maguktól jártak házalni. Bár a cigánymuzsikusok 1940-es években történő 
zeneszolgáltatására vonatkozóan nem áll rendelkezésemre adat, mégis azt felté-
telezem, hogy a szárazság idején vándormuzsikálással töltött egy-másfél év alatt 
Moldva zenekultúráját újabb impulzusok érték a regionális és etnikai kölcsönha-
tások révén.

A fenn leírtak jól példázzák, hogy egy ilyen átmeneti krízis időszakban milyen 
adaptációs gyakorlatokat alkalmaz Magyarfalu közössége a túlélés érdekében, s 
mindezek hogyan kapcsolódnak közvetlenül vagy közvetve a helyi tánckultúrá-
hoz. Normális helyzetben a három magyarfalusi zenész viselkedése szégyennek 
számított volna, hiszen megvetendő szokásnak tartották a házalást és a cigányság-
hoz kötötték az anyagi ellenszolgáltatásért való muzsikálást. Ott és akkor azon-
ban teljesen elfogadott túlélési stratégiaként fogta fel a közösség. Az 1946–47-es 
szárazság átmenetileg forgatta csak fel Magyarfalu addig megszokott életmódját, 
azonban a helyi táncélet szinte teljes megszűnése felveti a kérdést, hogy maga a 

62 Magyarfaluban csak fiatalok, tehát még meg nem házasodott személyek vehettek részt a táncmu-
latságokon az 1940-es években. Ez alól kivételt jelentett a lánykérés és a lakodalom, melyek alkalmával 
házasok és idősek is táncolhattak. 
63 Közülük már csak Csernik György él, aki 1947-ben 15 éves volt, elmondása szerint ebben az idő-
szakban tanult meg igazán muzsikálni a két idősebb zenész mellett. 
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táncolás milyen jelentőséggel bír az ember és a közösség alapszükségletei kielégí-
tésében, milyen szerep betöltésére alkalmas a társadalmi struktúrában.

A tánckultúra funkciója Magyarfalu közösségében

A táncolás egy szociokulturális gyakorlat, mely erőforrások megszerzését teszi 
lehetővé, ezáltal hozzájárul a társadalmi folytonosság fenntartásához. A meg-
szerzett erőforrást tőkeként értelmezem, melyre a közösség tagjai a hagyományos 
tánckultúra kollektív működtetése során tehetnek szert. A tőke szociológiai ér-
telmezésére és típusainak (gazdasági, társadalmi, kulturális, szimbolikus) meg-
határozására már többen vállalkoztak,64 azonban e tanulmánynak nem célja az 
olykor jelentős különbségeket mutató definíciók és tipológia kritikai összefoglalá-
sa. A szociológia általános meghatározásából kiindulva, miszerint a tőke „az adott 
egyén vagy csoport »társadalmi erőforrásainak« az összességét foglalja magába”65 
röviden vázolni szeretném a tánckultúra alapvető funkcióit Magyarfalu esetében.

A magyarfalusi közösség által alkalmazott adaptációs gyakorlatok bemutatása 
során láthattuk, hogy a tágan értelmezett tánckultúrán keresztül a közösség tagjai 
kulturális tőkéhez, azaz tudáshoz; társadalmi tőkéhez, vagyis társas kapcsolatok-
hoz; illetve gazdasági tőkéhez, tehát anyagi javakhoz juthatnak hozzá. A tradici-
onális táncok ismerete és gyakorlása olyan nonverbális kommunikációs forma, 
mely az egyéni érzelmek és tudás kifejezését, valamint a lokális azonosságtudat 
megerősítését teszi lehetővé. Szerepet játszik a társas kapcsolatok kialakításában, a 
helyi szocializációban, illetve a közösségi szabály- és viszonyrendszer reprezentá-
lása révén normaerősítő funkcióval bír. Egy táncalkalom élményszerzési lehetőség 
és egyfajta biztonsági szelep, mely átmenetileg megszakítja a mindennapok mono-
tonitását, hozzájárul az egyén fizikai és pszichés felüdüléséhez, ezáltal csökkenti 
a feszültséget és a kimondatlan konfliktusokat a közösségben. A tánckultúra kon-
textusához tartozik a zeneszolgáltatás intézményrendszere is, mely egy speciális 
tudást igénylő csoportnak, a cigányzenészeknek biztosít megélhetést.

A korábban bemutatott szárazság idejére tehető helyi táncélet megszűnése az-
zal magyarázható, hogy a közösség szociális hálózata a fiatalok ideiglenes mun-
kamigrációja miatt olyan jelentős és hirtelen átalakuláson esett át, melyhez nem 
tudott alkalmazkodni a lokális tánchagyomány. Emellett figyelembe kell vennünk 
azt is, hogy a táncolás, illetve a táncélet megszervezése komoly energiafelhaszná-
lással jár, mely nem tekinthető célszerűnek éhínség idején.

64 Lásd Bourdieu 1986; Coleman 1990; Farkas 2013. 
65 Farkas 2013: 107. 
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A tánckultúra egyes részeit és elemeit visszavezethetjük több emberi alapszük-
séglet kielégítésére. Társadalmi intézmény formájában közvetlen vagy közvetve 
részt vesz a táplálkozás (gazdasági javak megszerzése által lehetővé teszi az éle-
lemszerzést), a szaporodás (társas kapcsolatok elmélyítése által közreműködhet a 
házasság létrejöttében), a biztonság (szimbolikus kifejezőeszközként megerősítheti 
a közösség által nyújtott védelmet), az egészség (testmozgásként hozzájárulhat az 
emberi fizikum ellenálló képességéhez és a psziché felfrissítéséhez), a mozgás (kom-
munikációs teret nyit meg, mellyel elősegíti az információáramlást) és a növekedés 
(speciális tudás megszerzését teszi lehetővé) igényére adott kollektív válaszadásban.

Összegzésként elmondható, hogy a kutatás a táncot tőkeszerzési eszközként, 
a táncolást szociokulturális gyakorlatként, a tánckultúrát pedig olyan társadalmi 
intézményként értelmezi, mely az ember alapszükségleteinek kielégítésén keresz-
tül a közösségi élet harmonikus működésében, ezáltal pedig a társadalmi folyto-
nosság megőrzésében játszik szerepet.

Konklúziók 

A tanulmány célul tűzte ki egy moldvai csángó település, Magyarfalu tánckultú-
rájának holisztikus jellegű változásvizsgálatát, a változásokat indukáló adaptációs 
gyakorlatok leírását, valamint az ezek hátterében megbúvó ökológiai, gazdasági, 
társadalmi és kulturális folyamatok bemutatását. A brit szociálantropológia funk-
cionalista irányzataira támaszkodva a tánckultúra funkcióit, társadalmi beágya-
zottságát és a közösségi élet működésében betöltött szerepét kereste.

A biopszichológiai és strukturális funkcionalizmus elméleti keretének együt-
tes alkalmazása abban az esetben valósulhat meg egy táncantropológiai kutatás 
során, ha a tánckultúra látható és láthatatlan dimenzióit nem szakítjuk ki kontex-
tusukból, és a kultúra komplexitását szem előtt tartva holisztikus módon köze-
lítjük meg őket. A cselekvésközpontú funkcionalista irányzat a tánc és táncoló 
közösség mikroszintű vizsgálata során, míg a strukturális funkcionalizmus gon-
dolatai a lokális tánckultúra tágabb, makroszintű összefüggéseiben alkalmazha-
tók. A tánckultúra egyes részeinek funkciója, valamint a társadalmi struktúrában 
betöltött szerepe abban az esetben állapítható meg, ha a táncra nemcsak mozgás-
rendszerként, hanem szociokulturális gyakorlatként is tekintünk.

Magyarfalu esetpéldái azt mutatják, hogy a helyi táncélet és tánckészlet egyes 
változásainak hátterében egyéni vagy közösségi adaptációs tevékenységek húzód-
nak meg. Kulturális adaptációként értelmezhetjük a csárdás megjelenését a ma-
gyarfalusi táncrepertoárban, melynek hátterében a csángómentés és a falusi turiz-
mus felélénkülése figyelhető meg. A társadalmi adaptáció intézményi aspektusát 
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mutatja egy táncalkalom, az ún. konónia megszűnése, melyet a helyi plébános er-
kölcsi okokra hivatkozva tiltott be a fiatalok körében. A természeti környezethez 
való alkalmazkodás gyakorlatát mutatja a magyarfalusi táncélet átmeneti felfüg-
gesztése, s egy ideiglenes helyi vándorzenekar megalakulása, melyek az 1946–47-es 
szárazságra és éhínségre vezethetők vissza. 

Az adaptációs gyakorlatokat nem vizsgálhatjuk egyszerű válaszreakciókként 
vagy a makro- és mikroszintű változások következményeiként. Egy közösség az 
adaptáció során szociokulturális rendszerének egyszerre több részét is mozgósítja, 
kreatív megoldásokat talál szükségletei kielégítésére, illetve a társadalmi egyensúly 
fenntartására. Úgy vélem, az adaptáció nemcsak alkalmazkodás (a túlélés érdeké-
ben), hanem egy olyan kollektív alkotási folyamat, mely kisebb-nagyobb ampli-
túdóval frissíti a kultúrát, a világról való tudást. Mindezzel együtt biztosítja tagjai 
számára, hogy az a társadalmi miliő, melyben élnek: életképes, ezáltal biztonságos; 
valamint kulturálisan gazdag, így értékes és megbecsült maradjon. Ebben az al-
kotási folyamatban egy lokális közösség minden tagja részt vesz, s mivel minden 
mikroközösség más-más személyekből (individuumokból) áll, így a helyi kultúrák 
egymáshoz viszonyítva eltérő adaptációs gyakorlataik révén válnak sokszínűvé.
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This research analyzes the changes happened to the dance culture of an Eastern Roma-
nian, Moldavian Csángó village, Magyarfalu (Arini), between the 1940s and 2010s. Re-
lying on knowledge gathered from archives and fieldwork, the investigation led by a ho-
listic approach seeks answers to the question of what adaptation practices lie behind the 
transformation of dance culture, what macro or micro processes made the community to 
adapt, and what is the function of dancing as a sociocultural practice in the community’s 
life. Results show that this transformation is triggered by ecological, economic, social and 
cultural processes. Through the practices of adaptation, self-developed and institutional 
forms of dance culture provide the community members with the possibility of raising 
cultural, social and economic capital, and by responding to certain needs, contribute to 
the harmonious functioning of the social structure in Magyarfalu village. The present ar-
ticle demonstrates by case examples the social embeddedness of dance culture and how 
research in dance anthropology can apply the bio-psychological and structuralist brands 
of functionalism.


